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PROVA ESCRITA DE MATEMATICA

VERSAO 1

Na sua folha de respostas, indique claramente a
versao da prova.

A auséncia desta indicagdo implica a anulacdo de
todos os itens de escolha multipla.

V.S.F.F.
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Identifique claramente os grupos e os itens a que responde.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta
(excepto nas respostas que impliqguem a elaboracdo de
construgdes, desenhos ou outras representacgdes).

E interdito o uso de «esferografica-lapis» e de corrector.

As cotagbes da prova encontram-se na pagina 11.

A prova inclui um formulario (pag. 3).
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Comprimento de um arco de
circunferéncia

ar (o — amplitude, em radianos, do
dngulo ao centro; T — raio)

Areas de figuras planas

Diagonal maior x Diagonal menor
2

Losango:

Base maior + Base menor

5 x Altura

Trapézio:

Poligono regular: Semiperimetro x Apétema

2
Sector circular: a2r (o« — amplitude,

em radianos, do dngulo ao centro; T — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: T g

(r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 7 r?
(7“ - raio)

Volumes

Piramide: % x Area da base x Altura

Cone: % x Area da base x Alwra

Esfera: % 7 (r — raio)

Trigonometria

sen(a+b) =sena.cosb+senb.cosa

cos(a+b) =cosa.cosb—sena.senb

tga+tgb
tg(a+b)= 1—tga.tgh
Complexos

(pcis®)t = p"cis(n6)

, - . 042k
Ypcisl = WC@ST , ke {0,...,n—1}

Formulario

Progressoes

Soma dos n primeiros termos de uma

Prog. Aritmética: % Xn

Prog. Geométrica:  u; X %

Regras de derivagao
(utv) =u 4+

(uv) =d. v+u.v

(W) =n.u"t . (n € R)
(senu) = u'.cosu
(cosu) = —u/.senu

1 !

(tg u)’ = cosl,/2 U

(e") = u.e"
(") = v'.a*.Ina (a € RT\{1})

o
(Inu)' = -

(logau) = —%— (s € R\ {1})

Limites notaveis

. senr

i 2= =

lim <=L =1

x—0 T

. In (z+1)

iy L =

lim -2 —

r—+o0 T

lim < = +00 (peR)

V.S.F.F.
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Grupo |

Os sete itens deste grupo sdo de escolha multipla.

Para cada um deles, sdo indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma
esté correcta.

Escreva na sua folha de respostas apenas a letra correspondente a alternativa que
seleccionar para responder a cada questao.

Se apresentar mais do que uma letra, o item sera anulado, o mesmo acontecendo se a
letra transcrita for ilegivel.

Nao apresente calculos, nem justificacées.

Na figura estdo representadas, em referencial o.n. zOy, partes dos graficos de duas
fungdes, f e g, continuasem R.
Tal como a figura sugere,

+ nenhum dos gréficos intersecta o eixo Oz ;
« os graficosde g ede f intersectam o eixo Oy nos pontos de ordenadas 0,5 e 2,
respectivamente.

0,5

Apenas uma das equagdes seguintes é impossivel. Qual delas?

(A) (x) +g(x) =0 (B) /(x) o) =0
(©) f(x) x gla) =1 (o) Tk

V.S.F.F.
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. ~ - e+ 5
2. Seja g afungdo definidaem R por ¢g(z)= 5———

2+ cosz

Considere a sucessao de termo geral u,, = nn_-|-21

Indi lord li

ndique o valor de n—l»rEOQ g(un)

(A) 4 (B) 3 (C) 2 (D) 1
3. Seja h afuncéo, de dominio IR, definida por

In (\/ e’ )
h(z) = ——5—— (In designa logaritmo de base e)
Qual das seguintes expressdes pode também definir h ?
z x Ve

(A) /z (B) -+ ) + D) %

4. Na figura esta representada parte do grafico de uma fungéo polinomial f.

Tal como a figura sugere, o grafico de f tem a concavidade voltada para cima em
| — 00,0] e voltada para baixo em [0, + oo].

A

f y

Arecta 7, tangente ao grafico de f no ponto de abcissa 0, é paralela a bissectriz
dos quadrantes impares e intersecta o eixo Ox no ponto de abcissa — 2.

Sabendo que f’ e f” designam, respectivamente, a primeira e a segunda
derivadas de f, indique ovalorde f(0)+ f'(0)+ f”(0)

(A) 1 (B) 2 (C) 3 (D) 4
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Seja {2 o espaco de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.
Sejam A e B dois acontecimentos (A C 2 e B C ).

Sabe-se que P(A) = 0,3

Apenas um dos acontecimentos seguintes pode ter probabilidade inferior a 0,3.

Qual deles?

(A) AUB (B) AUB (C) AnB (D) AnB

Uma variavel aleatéria X tem a seguinte distribuicdo de probabilidades:

» ( Y ) 2005099 a
= :1)7:
20060100 20060100

Indique o valor de a.

(A) > Cyg (B) **®Cigg (C) **°Cyq (D) *°C}gg

Os pontos A e B, representados na figura, sdo as imagens geométricas, no plano
complexo, das raizes quadradas de um certo numero complexo Z2.

A

A

\ 4

B

Qual dos numeros complexos seguintes pode ser 2?

(A) 1 (B) i (c) -1 (D) —i

V.S.F.F.
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Grupo Il

Nos itens deste grupo apresente o seu raciocinio de forma clara, indicando todos os calculos
que tiver de efectuar e todas as justificagdes necessarias.

Atencgédo: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, pretende-se sempre o valor
exacto.

1. Seja C o conjunto dos numeros complexos; i designa a unidade imaginaria.

4+2i(cis%)6
341

1.1. Sem recorrer a calculadora, determine apresentando o

resultado final na forma trigonométrica.

1.2. Considere que, para qualquer nimero complexo z n&o nulo, arg(z) designa o
argumento de z que pertence ao intervalo [0, 27 [.

Represente a regido do plano complexo definida pela condi¢éo, em C,

L§|Z|§1 A %SCM“Q(Z)S

5w
2 4

e determine a sua area.

2.1. Uma coluna com a forma de um prisma hexagonal regular esta assente no chzo de
um jardim. Dispomos de seis cores (amarelo, branco, castanho, dourado, encarnado
e verde) para pintar as sete faces visiveis (as seis faces laterais e a base superior)
desse prisma.
Admita que se pintam de verde duas faces laterais opostas.
Determine de quantas maneiras diferentes podem ficar pintadas as restantes cinco
faces, de tal modo
* que duas faces que tenham uma aresta comum fiquem pintadas com cores

diferentes

* e que duas faces laterais que sejam opostas fiquem pintadas com a mesma cor.

2.2. Considere um prisma hexagonal regular num referencial o.n. Oxyz, de tal forma
que uma das suas bases esta contida no plano de equagéo z = 2.
Escolhendo ao acaso dois vértices do prisma, qual € a probabilidade de eles
definirem uma recta paralela ao eixo (Oz? Apresente o resultado na forma de
fraccgao irredutivel.
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De uma caixa com dez bolas brancas e algumas bolas pretas, extraem-se sucessivamente, e
ao acaso, duas bolas, ndo repondo a primeira bola extraida, antes de retirar a segunda.
Considere os acontecimentos:

A: «a primeira bola extraida é preta»;

B: «a segunda bola extraida é branca».

Sabe-se que P(B|A) = % (P (B|A) designa probabilidade de B, se A)

Quantas bolas pretas estdo inicialmente na caixa? Numa pequena composicao, justifique a
sua resposta, comegando por explicar o significado de P(B|A), no contexto da situagéo
descrita.

Na figura estao representados:

Ay
» parte do grafico da fungdo f, de f\

dominio R, definida por f(x) =e™* P
= um triangulo isésceles [OPQ)]

(P—O = PQ), em que:

« O é aorigem do referencial; (0] 0 x

« P éum ponto do grafico de f;
+ () pertence ao eixo das abcissas.

Considere que o ponto P se desloca no primeiro quadrante (eixos néo incluidos), ao longo
do gréafico de f.

O ponto () acompanha o movimento do ponto P, deslocando-se ao longo do eixo das
abcissas, de tal modo que PO permanece sempre iguala P(Q).

Seja A afungéo, de dominio RT, que faz corresponder, & abcissa x do ponto P, a area
do triangulo [OPQ)].

4.1. Mostre que, paracada = € R, setem A(z) =ze™™

4.2. Sem recorrer a calculadora, estude a fungdo A quanto a monotonia e conclua qual é
o valor maximo que a area do triangulo [OPQ)] pode assumir.

De uma certa fungéo f, de dominio IR, sabe-se que:
« f é continua;

- arecta de equagdo y = x é assimptota do grafico de f, quer quando x — -+ o0,
quer quando * — — oQ.

Mostre que o grafico da fungdo g, definida, em R, por ¢g(z)=x f(z), n&o tem
qualquer assimptota.

V.S.F.F.
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6. Na figura esta representada uma esfera suspensa de um fio com 1 metro de comprimento,
fixo no ponto O.

-
,._,DU

O centro da esfera oscila entre os pontos A e B, que sdo simétricos relativamente a recta
vertical 7.

Arecta r passa pelo ponto O e é perpendicular arecta OS.
No instante inicial, o centro da esfera coincide com o ponto A.

Admita que, t segundos apds esse instante inicial, o centro da esfera esta num ponto P
tal que a amplitude, em radianos, do angulo SOP é dada (aproximadamente) por

a(t) = % - % cos (/9,8 t)

Nas duas alineas seguintes, nao utilize a calculadora, a ndo ser para efectuar eventuais
célculos numéricos.

6.1. Determine a distancia do centro da esfera a recta O.S, no instante inicial.

6.2. Determine o instante em que o centro da esfera passa pela primeira vez na recta 7.
Apresente o resultado em segundos, arredondado as décimas.

7. Considere afungao f definidanointervalo [1,2] por f(z) = cos(x —1)+ Inz
(In designa logaritmo de base ¢).

Para um certo valor real positivo a e para um certo valor real b, afungdo g, definida no
intervalo [1,2] por g(x) =a. f(x) + b, tem por contradominio o intervalo [4,5].

Utilizando as capacidades graficas da sua calculadora, determine os valores de a e de b,
arredondados as centésimas.

Expligue como procedeu. Na sua explicacdo, deve incluir o grafico, ou graficos, que tenha
visualizado na calculadora, bem como coordenadas relevantes de algum, ou alguns, pontos.
Sempre que, em valores intermédios, proceder a arredondamentos, conserve um minimo de
trés casas decimais.

FIM
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COTAGOES

GrUPO | e 63
Cada resposta CeMa .......ocoiiiiii i 9
Cada resposta errada...........ccceeieiiiiiie i 0
Cada questao nao respondida ou anulada ................cccooeeiieennn 0
Grupo l . 137
L PP PP O SRUUPPPPRPIRt 21
s OSSR UPROPRRRR 10
T2 e 11
2 20
2.0 e 10
2.2 e 10
B 12
. U 28
Ao e 14
Q.20 oo 14
B 14
B ot 28
B s 14
B2, et 14
T e e 14
B 1O 2 - TR 200
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